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高一地理期末考试试卷

　

第Ⅰ卷（选择题）　 
一、单项选择题

1我国糖料作物的“南蔗北菜”的分布，体现了农业生产的（
）

A.地域性


B.季节性

       C.周期性

        D.连续性

2．下列不属于一种运输方式形成的运输网是（    ）．
　①公路运输网、内河水路运输网　②铁路－公路运输网、公路－内河水路运输网
　③省级综合运输网、航空运输网　④地区级综合运输网、铁路运输网
　A．②③④       B．①②③　　C．①②④      D．①③④

3关于目前世界人口增长模式转变的叙述，正确的是
①发达国家或地区人口再生产类型已处于“现代人口增长模式”  ②我国由于大力开展计划生育工作，人口增长模式已接近“现代型”  ③非洲国家是高出生率、高死亡率、高自然增长率的“过渡型”的典型代表  ④大洋洲的人口增长模式是“过渡型”

A.①②         

B.③④            
C.①③            
D.②④
4现代农业生产中，提高农业产出的最重要手段是（

）

A.加大农业机械投入
    
B.加大科技投入



C.加大资金投入
    

D.加大化肥、农药的投入

5兼有商品谷物农业和大牧场放牧业两种农业地域类型的国家（

）

A.美国、俄罗斯



B.加拿大、乌克兰



C.阿根廷、澳大利亚


D.南非、新西兰

6．运量大、投资少、成本低，但速度慢、灵活性和连续性差的特点属于（    ）．
　A．水路运输      B．管道运输　　C．公路运输      D．铁路运输

7意大利新兴工业区与传统工业区相比，其突出的特点是（

）

A.以重工业为主




B.资本的集中程度高

C.以大中型企业为主



D.形成“分散型工业化”地区

8当今世界上人口与环境的主要矛盾表现为
①日益增长的人口数量与环境承载量之间的矛盾  ②人口增长过快与资源短缺之间的矛盾
③人口增长过慢与人口老龄化之间的矛盾  ④人口发展与社会经济发展不相适应，与资源利用和环境保护不相协调
A.①②



B.③④



C.①④



D.②③
9影响上海宝钢的主导区位因素是（

）

A交通、市场


B原料、动力

C土地、水源

D劳动力、政府

10．铁路运输的特点是（    ）．
　A．速度快、运价高、运量小　　B．机动灵活、运量小、运费较贵
　C．速度慢、运价低、运量大　　D．速度较快、运量较大，连续性好

11在各种交通运输中，承担其它运输方式之间的周转和联系的运输方式是（

）

A铁路运输         B公路运输          C水路运输          D管道运输

12下列不同地域中，最有利于布局商业网点的是（

）

A工业原料地


B能源供应地


C商品生产地

D技术密集
13 某市医院医生通过互联网，请各医院的主任会诊，出最佳的治疗方案，其采用的手段是（   ）

A长途电话


B电报


C信息高速公路


D传真

2003年2月，首都钢铁集团宣布在大规模压缩减少北京厂区钢产量的同时，将在河北迁安附近投资建设一座年产200万吨的钢铁厂。据此回答14~15题。
14.首钢集团大规模压缩减少北京厂区的钢产量，对北京环境的好处是
A.压缩企业用地规模，平抑北京土地价格不断上涨的趋势
B.降低生产性耗水，彻底解决北京地区水资源紧张的状况
C.减少大气污染物的排放，推动北京地区环境质量进一步改善
D.减少生产中的运输成本，提高经济效益，增加地方财政收入
15.首钢集团将新厂建在河北迁安的主要原因是查字典地理网http://dili.chazidian.com
A.更加方便钢材出口





B.进一步降低劳动力费用
C.新厂区的环境优美、洁净




D.接近原料地

16日本索尼公司在马来西亚投资办电视机装配厂，主要是考虑（   
）

A当地具有技术优势


B当地劳动力工资水平较低

C当地经济发达



D当地交通便利

17山东鲁能集团原来以电力经营为主，目前又扩展到房地产、矿产开采、体育、商业等多个领域，这种企业增长的战略是（

）

A横向一体化

  B纵向一体化
  
  C多样化

    D任意化

19有两箱急救药品，要从北京送往长江抗洪第一线，最适宜的运输方式是（
）

A铁路运输     B航空运输     C内河运输      D公路运输

20倡导“免赠贺卡”“免用一次性木筷”的出发点是（

）

A减少个人经济支出

     
B节约木材、保护森林

C减少固体垃圾



    D移风易俗

21．陕西省天然气大量供应给京、津两地消费，“陕气”进京、津的运输方式是（    ）．
　A．铁路           B．管道　　C．公路           D．航空

22、各级城市的服务范围在空间上的关系是

A、界线分明，彼此相离    B、界线分明，偶有交错   

C、重叠交错、层层嵌套  D、重叠交错、同级嵌套

23、有“从门到门”运输之称的交通运输方式是：







   

A、铁路运输    B、公路运输     C、航空运输    D、水路运输

24、大宗笨重的货物远距离运输时，应尽可能地利用：






 

 A、水运或铁路运输   B、公路或铁路运输C、航空或水运   D、水运或公路运输

25、人类历史上出现不同的人口增长模式类型是因为

A、不同历史阶段有不同的自然灾害和战争爆发B、农业和工业的现现

C、不同历史阶段社会生产力发展水平不同D、不同地区人口居住地的自然环境不同

[image: image1.png]


读图8，“甲、乙两国人口出生率与死亡率变化曲线图”，完成26-27题。
26.下列关于两国人口发展变化的说法，正确的是

①20世纪中期以来，甲国人口增长快于乙国
  ②近些年来，乙国老龄人口比例小于甲国
  ③20世纪末,甲国人口增长模式已进入“现代型”
④乙国代表了大多数发达国家人口的增长情况
A. ①②B. ②③C. ②④D.③④
27.甲、乙两国人口的变化可能产生的主要问题有
①甲国的社会负担加重②乙国城市化进展减慢

③甲国劳动力严重短缺④乙国的环境污染加剧

A.①③B. ②③C. ②④D.③④

第Ⅱ卷（非选择题） 　
1、读“南昆铁路地理位置示意图”及有关资料，回答有关问题。

资料  我国的南昆线是1997年新开通的一条现代化铁路。铁路线穿过的地区地质条件复杂，多地质灾害，这里贫困人口较多，同时也是少数民族聚居的地区，南昆线建成后对当地经济发展和人民脱贫致富有巨大的效益。
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（1）南昆铁路东起       ，西至     。这一地区分布着10多个少数民族，因此铁路的修通对这些少数民族地区的       发展和解除        有重大意义。

（2）南昆铁路自东部南宁附近盆地出发向西可到云南省内的        高原上。

高原上分布着          地貌， 

（3）南昆铁路的东段靠近广西的      矿、     矿，以及        开发区；中段靠近贵州西南部煤矿及著名的喀斯特地貌风景区。

（4）从影响铁路建设的区位因素考虑，致使南昆铁路至今才得以成功修建的原因有哪些?

从自然方面分析：                                                        

                                                                              。

从社会经济技术方面分析：                                                

                                                                             。

（5）根据图中信息分析证明，南昆铁路修通后，可带动当地哪些产业的发展?         

2.（12分）读下图，回答下列问题。
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（1）图中铁路线是______，它位于______和______两大铁路干线之间，北起______，南接______。

（2）该铁路经过的省会城市是______。

（3）铁路经过的商品粮基地有______、______、______，经过的商品棉基地是_______________。

（4）铁路沿线的旅游资源有（　　）（多选）

A.梁山泊遗址







B.秦兵马俑

C.庐山








D.敦煌石窟

（5）关于这条铁路，下列叙述正确的是（　　）（多选）

A.目前已全线通车

B.横穿黄河、淮河、长江三大水系

C.是我国一次建成里程最长的铁路干线

D.在商丘与陇海铁路接轨

[image: image7]3、(4分)读可持续发展系统示意图，完成下列要求：

（1）图中字母表示的含义是

a__________________,  c__________________,

d__________________，f__________________。

(2)在该系统中，__________发展是基础，

__________发展是条件，_________发展是目的。

(3) ______________________、______________________，是实现可持续发展的首要条件。

4．读黄土高原生态环境恶性循环示意图，回答下列问题。
选择下列项目的字母，填入图中空格内。

A土壤肥力下降    B洪涝灾害增多    C水土流失
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造成黄土高原生态环境不断恶化的根本原因是_____________。

从可持续发展战略出发，治理黄土高原的关键是抓好____________，采取的措施是____________和_______________。

5．读某国不同时期城市人口占总人口的比重图，回答下列问题。

左图中ABCDEF反映的是________过程。该过程的标志是_________________城市人口在总人口中比重上升,_____________________。上图中的变化过程与右图中的_______曲线对应。[image: image3.png]wrm{m;wmwto



(2)    一个国家和地区的________水平，体现其经济发展水平。上图中的国家按经 济发展水平处于_________国家。而右图中另一曲线表示的是_________国家。

(3)上图中E——F反映了_______现象，原因是________________、

乡村地区和小城镇基础 设施逐步完善。

6.读下图，回答以下各题。
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(1)上图中人口迁移，是________历史上和________当前人口迁移的主要方向。(发达国家，发展中国家)
(2)图中字母代表的内容，对人口迁移而言，属于拉力的是________，属于推力的是_______，属于中间阻力的是________。(填字母)

(3)对于人口压力大的农村，人口迁移缓解了当地________矛盾，可以更加合理地利用农业________资源，对更好地保护农村的________有积极作用。
(4)大量农村人口迁入城市，既积极地推动了城市的_______发展，同时也给城市的________造成巨大的压力。
7.内地某大型铁矿区附近有焦煤、石灰石、粘土矿和丰富的地下水资源，还有河流和铁路干线，周围盛产小麦、棉花。根据上述情况，完成下列各题。
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(1)该地将建焦化厂、钢铁厂、发电厂和水泥厂，请把四个工厂填入右图空白处。
(2)该地主导工业部门是________工业。
(3)下列四厂中，与该主要工业联系密切的是
A.重型机械厂






B.精密仪表厂
C.造船厂







D.纯碱厂
 (5)为了充分利用当地资源，该地还可建立轻工业有________、________等。
8.读“昆明附近产业转化构造图”，完成下列问题。
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(1)该区域发展花卉业的气候资源优势是________。
(2)该区域发展花卉业的其他优势是________。
(3)要解决保鲜、开花品种问题，从而使花卉业具有国际竞争优势，最重要的途径是________。
(4)该产业转化的意义是
A.减少运输成本    B.使卷烟产量升高
C.既有益生态，又美化环境   D.消除不可持续发展的隐患
高一地理期末考试参考答案

一、单项选择题（共30分，以下各题各有一个正确选择，请把正确答案前的字母填在题后的括号内。）

A  2  A  3  A  4  B  5  C  6  A  7  D  8  C  9  A  10  D  

11  B 12  C  13 C  14  C 15  D 16，B  17，C  18，A  19，B  20，B
21-25 BCBAC  26-27 BA

三、综合题（每空1分，共50分）

1、(1)南宁（1分）  昆明（1分）  红果（1分）  经济（1分） 贫困 （1分） (2)云贵（1分）  喀斯特（1分）  (3) 铝（1分）  煤（1分）   石油（1分）  (4)从自然方面分析：铁路线穿过云贵高原，喀斯特地貌区地形地质条件复杂；河流众多，水文条件复杂，有地下暗河；受季风影响，气候复杂多变（2分）。


从社会经济技术方面分析：沿线地区矿产、旅游资源丰富；是少数民族聚居区，贫困人口多，沿途城市众多，经济、科技的发展为修建铁路提供了物质和技术的保障（2分）。(5)特色农业、采矿业、旅游业。(1分)

  2. 答案：（1）京九铁路　京广线　京沪线　北京　香港九龙　（2）南昌　（3）江淮地区　鄱阳湖平原　珠江三角洲　冀中南、鲁西北、豫北平原和黄淮平原　（4）AC  （5）ABD

83、每个要点0.5分，共4分。

(1) a环境资源      c物质产品、资金等   d劳力、科技等   f生产废弃物

(2) 生态系统   经济系统   社会系统

(3) 不可再生资源的合理利用  可再生资源的永续利用

4. （1） 少    水稻种植业       （2）潘泊斯    大牧场放牧业（3）鲁尔工业区

5．（1）(从左向右)  C   A   B   （2）毁林开荒    

（3）水土保持   植树种草   修建水平梯田

6．（1）城市化   城市人口增加    城市用地规模扩大      a
（2）城市化   发达   发展中  

（3）逆城市化   人们对环境质量要求提高  
7答案：(1)发达国家  发展中国家
(2)CDE  FG  AB (3)人多地少(人地)  土地  自然环境 (4)社会经济  环境
8答案：(1)由上至下：发电厂、焦化厂、钢铁厂、水泥厂
(2)钢铁  (3)A  (5)食品加工厂  棉纺织厂
9答案：(1)地形  土壤  政策  交通运输  市场
(2)水土流失、土地沙化、土地肥力下降  投入与产出比(经济效益)
(3)E
(4)地形  气候  土壤
10答案：(1)“四季如春”、降水丰富
(2)廉价劳动力、土地价格低
(3)技术创新
(4)CD
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环境质量下降











径流变化增大





植被破坏











进一步毁林开荒





单位面积产量下降
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